สรุปการประชุมวันอาทิตย์ที่ 20 เมษายน 2551 

ณ ศาลาประชาคม หมู่ 2

· สรุปกิจกรรม และการใช้งบประมาณในระยะที่ 1
 
จากการทำกิจกรรมในระยะที่ 1 ตลอด 6 เดือน และก่อนหน้านั้นในช่วงพัฒนาโครงการ ตัวแทนชุมชนที่รวมตัวกันทำวิจัยครั้งนี้ เสนอประเด็นในกลุ่ม 10 ประเด็น เมื่อเก็บข้อมูลโดยเยาวชนครั้งแรก มีประเด็นถูกเสนอเข้ามาให้ทีมวิจัย พร้อมข้อมูล จึงได้ทบทวน และวิเคราะห์ว่าประเด็นใดเหมาะ และสอดคล้องกับชุมชน เมื่อประเด็นเข้าประชาคมหามติสู่การยอมรับของชุมชน รวมทั้งหมด 4 ครั้ง ก็ได้ประเด็นที่ชุมชนให้การยอมรับในระดับตัวแทนหมู่บ้านประมาณ 200 คน ทั้งหมด 16 ประเด็น ซึ่งระยะแรกมีงบประมาณทั้งหมด 73,200 บาท แต่ใช้ไป 65,565 บาทและได้รับอนุมัติงบในระยะที่สองในวงเงิน 88,400 บาท

· ทบทวนกิจกรรมในระยะที่ 2
 
ตามที่ทีมวิจัยได้หารือ และวางกรอบกิจกรรมที่จะนำรูปแบบงานศพที่ได้จากระยะที่ 1 เข้ามาใช้ในชุมชน โดยกำหนดเวทีระดับหมวดขึ้น 10 ครั้ง จึงเริ่มด้วยการนำหัวหน้าหมวด หรือแกนนำชุมชนที่มีส่วนสำคัญในการทำเวทีระยะถัดไป ไปดูงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับงานศพที่อำเภอนาหมื่น สำหรับโครงการวิจัย “รูปแบบพิธีกรรมทางพุทธศาสนาที่เอื้อต่อกระบวนการเรียนรู้ธรรมะของชุมชน” ก่อนเข้าเวทีระดับหมวด หรือครัวเรือนอีก 10 ครั้ง 

· ทีมวิจัยให้ความสำคัญกับการประกันชีวิต เพราะต้องนำตัวแทนในชุมชนเดินทางไปดูงานที่บ้านนาหมื่น ซึ่งเป็นทางภูเขาลาดชัน จึงตกลงร่วมกันว่าจะประกันชีวิตนอกจากที่รถมีให้

· เก็บข้อมูลว่าเหตุการณ์ใด เกิดขึ้นเมื่อใด
 
 มีเหตุการณ์เกิดขึ้นมากมาย แต่ขาดระบบบันทึกในชุมชน และได้รับข้อเสนอแนะจากณสมคิด ว่าน่าจะเก็บข้อมูล

ช่วเวลา
เหตุการณ์
ผู้เกี่ยวข้อง

2502
ก่อตั้งโรงเรียนไหล่หินวิทยา
ข้อมูลจาก อ.ราตรี 


การสร้างปราสาทในช่วงแรก



ค่าสมาชิกประจำตำบล ก้อน 3 บาท 
งานศพพ่อใจมา ศรีวัน เป็นงานแรก

2495 - 2523
สล่าแห่ 
พ่อองอาจ แก้วมูล

2512
ดนตรีลูกทุ่งไหล่หิน
ด.ต.กิจชนะไชย  ปะละ


กลุ่มหนุ่มสาว กลุ่มแม่บ้าน กลุ่มผู้สูงอายุ



พะโล้ในงานศพงานแรก ๆ


2543
โครงการวิจัย การพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่นวิชาศิลปศึกษาเพื่อสร้างจิตสำนึกในการอนุรักษ์ โบราณสถานที่วัดไหล่หิน

สนับสนุนโดย สกว.
หัวหน้าโครงการวิจัย คือ ชุติมา เวทการ

2548
พิพิธภัณฑ์วัดไหล่หินหลวง

ร่วมกันสร้างโดย วัด โรงเรียน บ้าน และอบต.
ข้อมูลจาก ทรงศักดิ์ แก้วมูล



· 10 พฤษภาคม 2551 และ 10 มิถุนายน 2551
 
เพื่อส่งตัวแทนเข้าร่วมแลกเปลี่ยนในระยะที่ 2 ทุกวันที่ 10 ณ ศูนย์ประสานงาน มีผู้อาสาเข้าร่วมเวทีวันที่ 10 พฤษภาคม 2551 คือ อ.ผดุง พี่เพ็ญ และป้ากิม ส่วนวันที่ 10 มิถุนายน 2551 ผู้ที่อาสาเข้าร่วมเวทีคือ อบต.ทรงศักดิ์ ผู้ใหญ่เพิ่มศักด์ และแพทย์มนู

· พิจารณาเอกสารเตรียมเข้ารอบ 2
 
เอกสารที่จะแจกให้กับแต่ละหลังคา และหามติ ซึ่งมี 16 ประเด็น ได้รับการแก้ไขบางส่วน เช่น คำว่าสร้างปราสาท หรือการปรับทีมวิจัยร่วมใหม่ทดแทนผู้ย้ายออกจากชุมชน

· เก็บข้อมูลงานศพ 
 
คุณทรงศักดิ์ แก้วมูล และอาจารย์ราตรี ดวงไชย สนับสนุนให้หาข้อมูลเพิ่มเติมจากงานศพ แต่ให้กระทำหลังจากเสร็จสิ้นงานศพแล้ว 2 – 3 สัปดาห์ โดยเลือกตัวแทนชุมชนที่สนิทกับเจ้าภาพเข้าไปทาบทามก่อน และหาข้อมูลจากแม่ครัว และสารวัตรเพิ่มเติม เพื่อให้ได้ข้อมูลรอบด้านยิ่งขึ้น ส่วนข้อมูลจากผู้ร่วมงานศพจะเก็บจากการร่วมเวทีระดับหมวดในแต่ละครั้ง 
 
จึงสรุปเก็บข้อมูลมี 4 กลุ่ม คือ 1) เจ้าภาพ 2)แม่ครัว 3) สารวัตร 4) ผู้ร่วมงาน

· ทบทวนวีดีโอที่จะนำเข้าระดับหมวด
 
ตามที่ อ.สุวรรณ เกษณา เสนอให้มีการจัดทำวีดีโอบันทึกเหตุการณ์ จึงเป็นที่มาของวีดีโอนำเสนอความคิดเห็นของนักวิจัยในชุมชน เพื่อแสดงความคิดเห็นต่อประเด็นงานศพ และมีการเผยแพร่ใน youtube.com เพื่อให้สังคมได้รับรู้ถึงการเคลื่อนไหวของชุมชน 

· เตรียมเยาวชน
 
อ.ราตรี ดวงไชย รับจัดหานักเรียนในระดับมัธยม จากโรงเรียนไหล่หินวิทยา ที่อาศัยในหมู่บ้าน และมีความรู้จักมักคุ้นกับชุมชนเป็นอย่างดี จำนวน 15 คน
 
อ.สุดา แผ่นคำ รับจัดหานักเรียนระดับประถมจากโรงเรียนบ้านไหล่หิน ซึ่งสอนถึงระดับประถมศึกษาปีที่ 6 จำนวน 15 คน
เพื่อนำแบบสอบถามเข้าเก็บข้อมูลในแต่ละหลังคาเรือน และนำเสนอข้อมูลให้กับทีมวิจัย และในการประชาคมระดับหมวดต่อไป

· แผนการจัดหมวด 10 กลุ่ม
 
คุณประมวล  ยอดสาแล ด.ต.กิจชนะไชย  ปะละ และผู้ใหญ่เพิ่มศักดิ์ ให้ข้อมูลประกอบการจัดหมวด และคุณทรงศักดิ์  แก้วมูล สรุปการจัดหมวดให้ชัดเจน โดยวิธีสลับหมู่บ้าน แต่เรียงลำดับหมวด ซึ่งแสดงในรูปตารางไว้ด้านล่าง
ครั้งที่ 1 หมู่ 2 หมวด 1, 2, 3
ครั้งที่ 2 หมู่ 6 หมวด 1, 2, 3

ครั้งที่ 3 หมู่ 2 หมวด 4, 5, 6
ครั้งที่ 4 หมู่ 6 หมวด 4, 5, 6

ครั้งที่ 5 หมู่ 2 หมวด 7, 8, 9
ครั้งที่ 6 หมู่ 6 หมวด 7, 8, 9

ครั้งที่ 7 หมู่ 2 หมวด 10, 11, 12
ครั้งที่ 8 หมู่ 6 หมวด 10, 11, 12

ครั้งที่ 9 หมู่ 2 หมวด 13, 14, 15
ครั้งที่ 10 หมู่ 6 หมวด 13 และ หมู่ 2 หมวด 16

· แบ่งทีมวิจัยเป็น 2 กลุ่ม เพื่อความสะดวกในการจัดการเวทีของแต่ละครั้ง จากแผนเดิมที่คิดจะแบ่ง 3 กลุ่ม โดยที่ประชุมเห็นว่าน่าจะแบ่งให้น้อยกลุ่ม อาจารย์สุดา แผ่นคำ ให้ข้อมูลว่า การนำเสนอประเด็น เรื่องราว หรือเนื้อหา ก็หวังให้ชาวบ้านเข้าใจในเนื้อหาที่ต้องการนำเสนอ ควรอาศัยคนที่มีความสามารถในการนำเสนอ หากแบ่งกลุ่มจะทำให้บางกลุ่มขาดผู้ที่มีทักษะในการนำเสนอประเด็นที่ละเอียดอ่อนได้ จึงแบ่งเพียง 2 กลุ่ม และให้ทุกคนเข้าร่วมในทุกครั้ง

หมู่ 2   

พระอธิการทอง อนามโย
นายเพิ่มศักดิ์    จินะการ     
นายทรงศักดิ์    แก้วมูล
อาจารย์ราตรี    ดวงไชย
นางผดุง     ตรีราช     
นางเบญจพร   สุขร่องช้าง     
นายมนู    นิวาโต     
หมู่ 6

ด.ต.กิจชนะชัย    ปะละ     


อาจารย์สุวรรณ    เกษณา
อาจารย์สุดา   แผ่นคำ     

นายองอาจ   แก้วมูล  


นางกิม   ปะละ     

นายประมวล   ยอดสาแล     

อาจารย์บุรินทร์  รุจจนพันธุ์

· เศรษฐกิจพอเพียง 
 
เป็นหลักยึดที่นำเข้าสู่การประชุมทุกครั้ง และในการประชุมประชาคมทั้ง 4 ครั้ง มีตัวแทนในชุมชนคือ อาจารย์สุวรรณ เกษณา และอาจารย์ราตรี ดวงไชย เป็นตัวแทนของทีมวิจัยนำเสนอเรื่องนี้ เพื่อให้ชุมชนตระหนัก และเข้าใจคำว่า ทางสายกลาง สมเหตุสมผล ภูมิคุ้มกัน และพอประมาณ ซึ่งคุณทรงศักดิ์ แก้วมูล อาสาจะหาข้อมูลและนำเสนอในระดับหมวดให้ชุมชนได้เข้าใจ
 
การนำเสนอที่ผ่านมาย้ำให้เห็นว่าเศรษฐกิจพอเพียงมิใช่เกษตรพอเพียง แต่มีความเกี่ยวข้องกันอยู่ เพราะเกษตรพอเพียงเป็นส่วนหนึ่งในการนำเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้เท่านั้น แต่การดำรงชีวิต การศึกษา การทำกิจกรรมทุกประเภท หากยึดในหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ก็เป็นแนวทางการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เพื่อให้รอดพ้น และสามารถดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคงและยั่งยืนภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์และความเปลี่ยนแปลงในปัจจุบัน

