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สรุปสำหรับผู้บริหาร

 
โครงการระยะที่ 3 ได้รับอนุมัติ 1 ตุลาคม 2551 - 31 มีนาคม 2552 ได้รับงบประมาณ  52,020.93 บาท เพื่อขยายผลไปอีก 4 หมู่บ้านในตำบลไหล่หิน ขณะนี้ได้เข้าพบผู้ใหญ่บ้านเพื่อทำความเข้าใจเบื้องต้นแล้ว 2 ครั้ง จึงรายงานในที่ประชุมทีมวิจัย ทบทวนแผน ทบทวนผลการใช้ประเด็น ได้ข้อสรุปผลการใช้ประเด็นทั้ง 16 ประเด็นเป็น 82% จากการร่วมสรุปโดยทีมวิจัย และนัดหมายในเดือนธันวาคมและมกราคม ก่อนเข้าประชาคมหมู่บ้านละ 2 ครั้งในเดือนกุมภาพันธ์

 
ในช่วงก่อนเก็บเกี่ยวข้าวปลายพฤศจิกายนและต้นธันวาคม กระผมกับพ่อกำนันจะเข้าพบนักวิจัยร่วมในแต่ละหมู่บ้าน เป็นกิจกรรมเสริมหารูปแบบเฉพาะในความเหมือนที่แตกต่างบนตัวอย่างที่ได้จาก 2 หมู่บ้านแรก เพื่อเตรียมความพร้อมนักวิจัยร่วมก่อนประชุมรวมในเดือนธันวาคม 


วันที่ 6 พฤศจิกายน 2551 ได้รับแจ้งจากผศ.ดร. อาวรณ์ โอภาสพัฒนกิจ และคุณภัทรา มาน้อย อย่างไม่เป็นทางการว่าผลการคัดเลือกงานวิจัยเด่นปี 2551 ระดับประเทศ งานวิจัยชิ้นนี้ได้รับคัดเลือกเป็น 1 ใน 8 ของโครงการวิจัยเพื่อท้องถิ่น หรือ 1 ใน 24 ของโครงการวิจัยของสกว. และไปรับรางวัลวันที่ 3 ธันวาคม 2551 ซึ่งเป็นงานประจำปี และในงานครบรอบ 10 ปีเดือนมีนาคมอีกครั้งหนึ่ง (สำหรับหนังสือเชิญไปรับรางวัล ทางศูนย์ประสานงานจะทำมาอีกครั้งหนึ่ง)

 
ผู้ประสานงานให้ข้อมูลว่าความเด่นของงานวิจัยชิ้นนี้ คือ เครือมือชัด การใช้ข้อมูลประกอบการทำงานชัด ผู้วิจัยในท้องถิ่นมาจากกลุ่มอาชีพและผู้นำที่หลากหลาย กิจกรรมเกิดจากในท้องถิ่นเพื่อท้องถิ่นเป็นแบบบูรณาการชัด มีผลชัดเจนเสร็จสิ้นใน12เดือน

 
แม้โครงการยังไม่เสร็จสิ้น (หารูปแบบ ทดลองใช้ ขยายผล) แต่ผลของโครงการชัดเจน และมีองค์ประกอบครบตามเกณฑ์ จึงได้รับการพิจารณาเป็นงานวิจัยเด่นอีก 1 ชิ้นในปี 2551
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